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Assemblée générale ordinaire de 2025 
Procès-verbal 

 
 

L’assemblée générale ordinaire de la SFHS pour l’année 2025, régulièrement convoquée, s’est 

tenue le jeudi 15 janvier 2026, à partir de 18h00, à l’École nationale des chartes (65, rue de Richelieu, 

75002, Paris) et a été relayée en visioconférence simultanée. 

37 adhérents ont participé à l’assemblée, physiquement ou par visioconférence, Mmes et MM :  

Yves Airiau, trésorier ; Marc Baronnet-Steinbrecher ; Arnaud Baudin, vice-président ; Clément Blanc-

Riehl, vice-président ; Jean-Christophe Blanchard ; Michaël Bloche ; François-Xavier Bon ; Daniel 

Bontemps ; Ghislain Brunel ; Jean-Luc Chassel, président ; Jean-Claude Cheynet, membre d’honneur ; 

Guy Crissin ; Dominique Delgrange, secrétaire général ; Dominique Devaux ; Léa Fouillet ; Marie 

Fournier ; Jean-Damien Généro ; Marc Gil, membre du comité ; Sacha Giraud ; Olivier Guérin ; Pierre 

Jaillard ; Jean-Vincent Jourd’heuil ; Daniel Keller, membre du comité ; Nicolas Kernel ; Marc Libert ; 

Christophe Loubet del Bayle : Hélène Loyau, trésorière émérite ; Laurent Macé ; Rosario Morujao ; 

Fabrice Müllender ; Michel Nassiet, membre d’honneur ; Marie-Adélaïde Nielen ; Marinela Pop-

Campeanu ; Yvan Rocher ; Éliane Roos ; Christophe Rousseau-Lefebvre, membre du comité ; 

Caroline Simonet, vice-présidente ; Raphaël Vaubourdolle ; Nicolas Vernot, secrétaire général 

adjoint ; Ambre Vilain, membre du comité ; Inès Villela-Petit. 

10 adhérents ont donné procuration, MM. :  

Alexander de Bertouch-Lehn ; Lilian Cailleaud ; Mathieu Casali ; Pierre-Jean Ciaudo ; Guilhem 

Dorandeul ; Pierre Jugie ; Jean Loiret ; Dominique Martin ; Michel Orcel ; Louis Rozès. 

Le président, Jean-Luc Chassel, a ouvert la séance à 18h00. 

L’ordre du jour comportait les points suivants : 

1. Le rapport moral de l’année 2025, présenté par M. Dominique Delgrange, secrétaire général. 

a. Les réunions mensuelles de la SFHS 

Au cours de l’année 2025, la SFHS a tenu plusieurs réunions mensuelles, qui ont permis d’entendre 

les communications suivantes, toutes relayées en visioconférence :  

- 16 janvier 2025 : « Acculturations héraldiques : les concessions d’armoiries par les rois du Portugal 

à des souverains africains et asiatiques du XVe au XVIIe siècle », par M. Miguel Metelo de Seixas 

(Universidade Nova de Lisboa). 

- 20 février 2025 : « L’aumônière armoriée de Pierre Ier de Dreux-Bretagne († 1250) jadis à l’abbaye 

Saint-Yved de Braine », par M. Yves Airiau (SFHS). 

- 20 mars 2025 : « Les tavolette de la Biccherna (XIIIe-XVIIe siècle) : étude de l'héraldique siennoise », 

par Mme Judith Dammeron (doctorante, ÉPHE). 

- 19 juin2025 : « Sceaux et armes des reines de Navarre de la Maison de Champagne (1234-1305) », 

par M. Arnaud Baudin (Archives et Patrimoine de l’Aube). 

- 16 octobre 2025 : « Des icônes féminines pour des marques d'autorité. Portraits de femmes de 

pouvoir sur les sceaux (XIIe-XVIe siècle) », par Mme Caroline Simonet (SFHS). 

- 20 novembre 2025 : « Actualités sigillographiques et héraldiques aux Archives nationales. 

Collections et bases de données », par M. Clément Blanc (Archives nationales). 

- 18 décembre 2025 : « De gueules à la bande d’argent. Le groupe d’armoiries de l’évêché de 

Strasbourg à travers les sceaux du corpus réuni par le programme SigiAl », par M. Tomas Brunner 

(Université de Strasbourg). 
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Notre Société remercie les conférencières et conférenciers qui ont bien voulu contribuer à l’activité 

scientifique de la Société, ainsi que les Archives nationales pour leur hospitalité. 

b. Les activités éditoriales imprimées de la Société 

L’année 2025 a vu la parution du tome 94 (année 2024) de la Revue française d’héraldique et de 

sigillographie, que notre Société n’avait pas été en mesure de publier en 2024. Ce léger décalage de 

millésime, fréquent dans les publications des sociétés savantes, ne remet pas en cause la périodicité 

annuelle de notre revue. Ce tome 94 forme un recueil d’études de 176 pages, avec illustrations en noir 

et blanc et en couleur.  

Au sommaire : Autour de l’emblématique royale : Clément BLANC-RIEHL, « La matrice du sceau 

de Louis d’Orléans pour le comté de Sézanne » ; Yves AIRIAU, « Concessions ou prises des lis de 

France jusqu’à la moitié du XIIIe siècle » ; Guilhem DORANDEU, « Les sceaux des officiers de la 

maison du roi de France (XIIe-XIIIe s.). La définition emblématique d’une aristocratie de fonction » – 

Les femmes de pouvoir et leurs sceaux : José Maria de FRANCISCO OLMOS et Luis Fernando 

FERNÁNDEZ GUISASOLA, « El sello de plomo de la reina Juana I de Castilla. Un testimonio excep-

cional » ; Caroline SIMONET, « Le grand sceau royal de Marie Ire d’Angleterre (1553-1558). Portraits 

d’une reine en contextes » – Héraldique monumentale : Dominique DELGRANGE, « Décor héraldique 

pour la clôture du Palais de la « Salle de Lille » (1525). Une figure héraldique : le lion ou le griffon 

tenant une bannière aux armes » – Chronique documentaire : Alban PÉRÈS, « Identification d’un 

cachet sur une basse de viole du XVIIe siècle » ; Michel POPOFF, « Héraldique cardinalice. Armoiries 

des cardinaux créés lors des consistoires de 2022 à 2024 » ; Philippe PALASI, « Fers de reliure 

armoriés des XVIIe et XVIIIe siècles (suite : de O à R) ». 

c. Activité éditoriale numérique de la SFHS  

En 2025, la Société a publié six études inédites grâce à son site internet (http://sfhs-rfhs), dont la 

consultation par le public, en France comme dans le monde, ne cesse de s’amplifier : 

- François-Xavier BON et Alban PÉRÈS, « Heraldic Harness Pendants », 22 p., mise en ligne le 

08.03.2025.  

- Lilian CAILLEAUD, « Understanding the Bukan (武鑑). Sources of Japanese heraldry », 41 p., mise 

en ligne le 10.04.2025. 

- Simon ROUSSELOT, « Étendards et emblèmes dans le Shāh-Nāme de Ferdowsi », 9 p., mise en ligne 

le 26.05.2025. 

- Dominique DELGRANGE, « Histoire des cimiers et timbres héraldiques. Enquête documentaire – 

Chapitre II : le XIIIe siècle », 21 p., mise en ligne le 26.05.2025.  

- Dominique DELGRANGE, « Histoire des cimiers et timbres héraldiques. Enquête documentaire – 

Chapitre III : la transition (XIVe siècle) », 14 p., mise en ligne le 26.05.2025. 

- Yves AIRIAU, « Concessions et prises des lis de France jusqu’au milieu du XIIIe siècle (illustrations et 

tableaux) », 44 p., mise en ligne le 20.12.2025. 

Créé au mois d’octobre 2020, notre page Facebook (responsable : Dominique Delgrange) a 

développé de manière significative son audience nationale et internationale au cours de l’année 2025. 

Elle diffuse régulièrement des nouvelles sur les activités de la SFHS et d’autres informations relatives 

à l’héraldique et la sigillographie. Notre page du site Academia, qui récapitule les activités éditoriales 

de notre Société, continue d’être alimentées. En revanche, notre compte Twitter, devenu X, a pris fin et 

devrait être remplacé par un compte BlueSky. 

Rappelons que notre Société dispose d’un compte sur la plateforme YouTube : (SFHS / Héraldique 

et sigillographie). Plusieurs conférences données dans le cadre de nos réunions mensuelles au cours 

des dernières années y sont disponibles grâce au travail de montage réalisé par notre collègue, M. 

Jean-Christophe Loubet del Bayle, que nous remercions de son dévouement. 

Enfin, la convention de mise en ligne des anciens tomes de la Revue française d’héraldique et de 

sigillographie a été conclue avec le site Persée (https://www.persee.fr/), rattaché à l’École normale 

supérieure de Lyon et au CNRS, avec le soutien du ministère de l’Enseignement supérieur et de la 

Recherche. Rappelons que ce site, bien connu des chercheurs et du public, a pour mission de valoriser 

et de diffuser le patrimoine documentaire en matière scientifique. La numérisation de la RFHS, à partir 

de son premier volume en 1938, devrait être accessible au public en 2026. 

 

https://www.persee.fr/
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d. Les Lettres d’information de la SFHS 

Destinées aux adhérents et au public, les Lettres d’information annoncent les différentes 

manifestations (expositions et colloques) intéressant l’héraldique, la sigillographie et l’emblématique. 

Elles ont également pour vocation de recenser l’ensemble de la bibliographie spécialisée et les 

publications susceptibles d’intéresser la recherche dans ces domaines. Elles sont diffusées par courriel 

et sont archivées grâce au site internet de notre Société. Nous exprimons notre gratitude à tous ceux 

qui participent à cet effort de mutualisation des informations et des connaissances que la SFHS a 

vocation à promouvoir. 

Au cours de l’année 2025, la fréquence de ces Lettres d’information a été ralentie à cause des 

problèmes de santé du président, qui en est le rédacteur. Une seule a été diffusée (n° 77, octobre 2025). 

Leur périodicité normale devrait être rétablie en 2026. 

Après discussion, le rapport moral a été approuvé à l’unanimité des membres présents et 

représentés. 

 

2. Prévisions d’activités pour 2026 

Le tome 95 (année 2025) de la Revue française d’héraldique et de sigillographie, est en chantier. Il 

devrait être mis sous presse et diffusé en 2026. 

Plusieurs Études en ligne et de nouvelles livraisons de la Veille documentaire viendront enrichir 

notre site internet. 

La SFHS soutiendra scientifiquement la publication de l’ouvrage sur les pendants de harnais au 

Moyen Âge de MM. François-Xavier Bon et Alban Pérès : elle coorganisera, avec l’université de 

Nantes une journée d’études pour saluer cette publication et favorisera sa diffusion en s’associant à 

une souscription.  

Elle soutiendra également la publication de l’inventaire de la collection de matrices de sceaux du 

Musée Dobrée de Nantes, qui a été entreprise par Mme Ambre Vilain. 

Elle proposera à ses adhérents, au mois de juin 2026, une visite groupée de l’importante exposition 

« Passavant le Meilleur. La Champagne au temps des comtes », qui ouvrira ses portes à Troyes à partir 

du mois de mai. Cette visite sera guidée spécialement par notre vice-président M. Arnaud Baudin, 

commissaire scientifique de cette manifestation. 

Enfin, la SFHS a entamé une réflexion sur les moyens de collecter et de valoriser les informations 

portant sur les cachets de cire-laque conservés par milliers dans les fonds archivistiques de l’Époque 

moderne, et qui n’ont jamais fait l’objet de catalogage, en dépit de leur intérêt pour l’histoire de 

l’héraldique. 

 

3. Le rapport financier de la Société (année 2025), présenté par M. Yves Airiau, trésorier 

a. Recettes 

Cotisations          2 645,00 

Dons           1 460,00 

Total des recettes         4 105,00 € 

b. Dépenses 

Frais de tenue de compte (La Banque postale)         148,60 

Assurance responsabilité civile (MAIF)         128,22 

Location de salle (École des chartes)          150,00 

Maintenance et hébergement du site internet (Rapidomaine)       189,96 

Publication de la Revue, t. 94 (Léopard d’Or)      5 000,00 

Expédition de la Revue, t. 94        1 380,00 

Prélèvements frauduleux sur le compte de la Banque postale      607,45 

Total des dépenses         7 604,23 € 

Excédent des dépenses sur les recettes      3 499,23 € 

Au compte courant de la SFHS (Banque postale) le 1er janvier 2025  7 027,74 € 

Au compte courant le 15 décembre 2025      3 528,51 € 

Plusieurs points de ce budget appellent des commentaires et des éclaircissements : 
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- Le versement des cotisations souffre toujours de retards et d’oublis. L’année 2024 avait été marquée 

par une amélioration sur ce plan, mais cette tendance ne s’est pas confirmée en 2025. De nouveaux 

rappels sont donc nécessaires pour inciter les adhérents à se montrer plus fidèles à leurs obligations.  

- Les dons, en revanche, ont été plus généreux cette année. Le trésorier signale à cet égard que notre 

Société a demandé en 2024 un rescrit à la Direction générale des Finances publiques (art. L 80 C du 

Livre des procédures fiscales). Elle a obtenu une décision favorable le 7 octobre 2024, fondée sur la 

reconnaissance de l’objet d’intérêt général des activités qu’elle assume. Le mécénat offert à la Société 

française d’héraldique et de sigillographie peut donc dorénavant bénéficier des avantages prévus par 

les articles 200 et 238 du Code général des impôts. 

- La Société n’a pas demandé, en 2025, de subvention au ministère de la Culture / service inter-

ministériel des Archives de France, puisque celle obtenue en 2024 pour la publication du t. 94 de la 

Revue n’a été utilisée qu’en 2025. Une nouvelle demande de subvention sera faite en 2026 pour la 

publication du t. 95. 
- Le coût des envois postaux de la Revue est devenu très élevé, voire prohibitif en ce qui concerne les 

expéditions à l’étranger (Europe comprise). En effet, le tarif « Livres », jusque-là offert par la Poste, a 

été abrogé en juillet 2025. Chaque envoi en Allemagne, en Belgique, en Espagne, en Italie, au 

Portugal, en Suisse, ou dans un autre pays nous revient à environ 30 €. Cette abrogation du tarif 

« Livres » est une véritable catastrophe pour les sociétés savantes et pour les petits éditeurs français. 

- Enfin, la SFHS a été victime de prélèvements frauduleux opérés sur son compte courant à la Banque 

postale, à partir d’août 2025, via l’organisme de crédit OneyBank. Le bureau de la Société a fait 

opposition à ces prélèvements dont nous devrions normalement obtenir réparation. 

Après discussion, le rapport financier a été approuvé à l’unanimité des membres présents et 

représentés. 

 

4. Quitus des comptes de l’année 2025 

Le quitus des comptes du trésorier, M. Yves Airiau, pour l’exercice 2025 a été accordé à 

l’unanimité des membres présents et représentés. 

5. Montant des cotisations pour 2026 

En raison de l’alourdissement des charges d’expédition postale de la Revue, signalé dans le rapport 

financier, le montant de la cotisation annuelle, qui était resté inchangé depuis vingt ans, a été porté à 

45 €, tout en maintenant à 15 € le tarif réservé aux étudiants et aux personnes de moins de 26 ans. 

Cette décision a été prise à la majorité des membres présents et représentés. 

6. Admission des nouveaux membres en 2025 

En 2025, le comité a donné son agrément à l’adhésion de 6 nouveaux membres, Mmes et MM : 

Michaël Bloche ; Guy Crissin ; Marie Fournier ; Léa Fouillet ; Randy Potts ; Christophe Vellet. 

 
Composition du comité d’administration de la Société [RAPPEL] 

D’après l’article 9 des statuts et l’ordre du tableau, l’assemblée générale de 2025 n’avait pas à 

procéder au renouvellement partiel du Comité d’administration, dont la composition reste donc 

identique à celle votée lors de l’assemblée de 2023 : 

Président : Jean-Luc Chassel. 

Vice-présidents : Arnaud Baudin, Clément Blanc-Riehl, Caroline Simonet. 

Secrétaire général : Dominique Delgrange. 

Secrétaires généraux adjoints : Nicolas Vernot, Pierre Couhault. 

Trésorier : Yves Airiau. 

Administrateurs : Mathias Auclair, Édouard Bouyé, Marc Gil, Laurent Hablot, Daniel Keller, Laurent 

Macé, Philippe Palasi, Emmanuel Rousseau, Christophe Rousseau-Lefebvre, Ambre Vilain. 

 

L’ordre du jour étant épuisé, le président a clos l’assemblée à 19h30. 

 
Faisant suite à l’assemblée, une brève cérémonie s’est tenue, au cours de laquelle Mme et MM. Baudin, 

Blanc-Riehl, Macé et Simonet ont remis au président un ouvrage édité en son honneur, intitulé « Je l’ay 
emprins ». Mélanges offerts à Jean-Luc Chassel, Paris-Abbeville, 2025, 378 p., recueil de 34 contributions dont 
les auteurs ont financé la publication. 
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Certifié sincère et véritable, 
Paris, le 18 janvier 2026 

Jean-Luc Chassel, président 
Dominique Delgrange, secrétaire général 
Yves Airiau, trésorier 


